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Κατατακτήριες εξετάσεις ακαδημαϊκού έτους 2026-2027 

 

Δικαίωμα υποβολής αίτησης κατάταξης στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης 

του Πανεπιστημίου Κρήτης το ακαδημαϊκό έτος 2026-2027 έχουν οι 

ακόλουθες κατηγορίες: 

 
α) Πτυχιούχοι Α.Ε.Ι., Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών, Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Τ.Ε.Ι.) και της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής και 

Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΑΣ.ΠΑΙ.Τ.Ε.), 

β) πτυχιούχοι ιδρυμάτων της αλλοδαπής, που είναι ενταγμένα στο Εθνικό 

Μητρώο Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης της αλλοδαπής 

του Διεπιστημονικού Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) του άρθρου 304 του ν. 4957/2022. 

γ) πτυχιούχοι παραρτημάτων Νομικών Προσώπων Πανεπιστημιακής 

Εκπαίδευσης (Ν.Π.Π.Ε.) 

δ) κάτοχοι Διπλώματος Επαγγελματικής Ειδικότητας Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης επιπέδου πέντε (5) του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων 

Δημοσιογραφίας, Συντακτών και Ρεπόρτερ ή Δημοσιογραφίας, Συντακτών και 

Νέων Μέσων Ενημέρωσης  

ε) κάτοχοι πιστοποιητικού της παρ. 1 του άρθρου 76 του ν. 4957/2022, ήτοι  

διαθέτουν πιστοποιητικό διαγραφής λόγω συμπλήρωσης της ανώτατης 

διάρκειας φοίτησης, σύμφωνα με το οποίο πιστοποιείται η κατοχή τουλάχιστον 

εκατόν είκοσι (120) πιστωτικών μονάδων (ECTS). Δεν επιτρέπεται η υποβολή 

αίτησης κατάταξης από φοιτητές του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης του 
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Πανεπιστημίου Κρήτης που διαγράφονται λόγω συμπλήρωσης της ανώτατης 

χρονικής διάρκειας φοίτησης. 

Το ποσοστό των κατατάξεων ορίζεται σε ποσοστό 30% επί του αριθμού των 

εισακτέων στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης κατά το 

ακαδημαϊκό έτος 2026-2027. Αν ο αριθμός που προκύπτει έχει δεκαδικά ψηφία, 

στρογγυλοποιείται προς τα πάνω ή προς τα κάτω προς την αμέσως 

πλησιέστερη ακέραιη μονάδα. Υπέρβαση του ποσοστού των κατατάξεων ή 

επιμερισμός του παραπάνω ποσοστού ανάλογα με την προέλευση των 

υποψήφιων για κατάταξη πτυχιούχων ή ανακατανομή τυχόν εναπομένοντος 

ποσοστού σε άλλες κατηγορίες μετεγγραφών ή κατατάξεων δεν επιτρέπεται. 

Δεν επιτρέπεται επιλογή υποψηφίων που ισοβαθμούν με τον τελευταίο 

κατατασσόμενο στο Τμήμα ως υπεράριθμων. 

Β. Η επιλογή των υποψήφιων προς κατάταξη πραγματοποιείται αποκλειστικά 

με κατατακτήριες εξετάσεις με θέματα ανάπτυξης σε τρία (3) μαθήματα του 

προγράμματος σπουδών του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης της Σχολής 

Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

Αναλυτικά, τα εξεταζόμενα μαθήματα του προγράμματος σπουδών για το 

ακαδημαϊκό έτος 2026-2027 και εφεξής, είναι τα κάτωθι: 

ΠΟΕΠ100​ Πολιτική Επιστήμη Ι: Εννοιολογικές Παράμετροι 

ΠΘΒΠ153​ Πολιτική Θεωρία Β: Αστική Κοινωνία 

ΣΠΑΠ129​ Συγκριτική Πολιτική Ανάλυση 

Το εξάμηνο κατάταξης πτυχιούχων στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης είναι το 1ο. 

Οι κατατασσόμενοι απαλλάσσονται από την εξέταση των μαθημάτων στα οποία 

εξετάστηκαν για την κατάταξή τους. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 

Πολιτικής Επιστήμης οι κατατασσόμενοι απαλλάσσονται από την εξέταση 

μαθημάτων του προγράμματος σπουδών του Τμήματος που διδάχθηκαν 

πλήρως στο Τμήμα ή τη Σχολή προέλευσης. Σε αυτήν την περίπτωση, το 

εξάμηνο κατάταξής τους καθορίζεται με απόφαση της Συγκλήτου του 

Πανεπιστημίου Κρήτης και οι επιτυχόντες  κατατάσσονται σε εξάμηνο, το οποίο 

δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο του 5ου εξαμήνου φοίτησης. 

 



 

 

 

Ύλη κατατακτηρίων εξετάσεων 

ακαδημαϊκού έτους 2026-2027 

 

(Α) ΠΟΕΠ100 -Πολιτική Επιστήμη Ι: Εννοιολογικές Παράμετροι 
Εισαγωγή στην πολιτική επιστήμη: τάσεις και σχολές - Η έννοια της πολιτικής 

εξουσίας – Κράτος και κρατικές λειτουργίες – Το πολιτικό και κομματικό 

σύστημα – Πολιτικοί θεσμοί και πολιτική νομιμοποίηση. 

Βιβλιογραφία: 

❖​ R. Garner, P. Ferdinand, S. Lawson, 2021, Εισαγωγή στην Πολιτική, Odysseus 

Publishing, σελίδες 1-187. 

❖​ C. Hay, M. Lister, D. Marsh, 2011, Το Κράτος. Θεωρίες και προσεγγίσεις, 

Αθήνα: Σαββάλας. 

❖​ Andrew Heywood, (2011) Βασικές Έννοιες της Πολιτικής Επιστήμης, 

Επίκεντρο 

 

(Β) ΠΘΒΠ153 - Πολιτική Θεωρία Β: Αστική Κοινωνία 

Η πολιτική σκέψη στην κλασική αρχαιότητα (Πλάτων, Αριστοτέλης) – Η έννοια 

Οι θεωρίες κοινωνικού συμβολαίου και νεωτερικής κυριαρχίας: Hobbes, Locke, 

Rousseau –Οι κρατικές λειτουργίες στο πλαίσιο της πολιτικής οικονομίας. 

Δημόσια οικονομία και οικονομική πολιτική: Adam Smith. Η πολιτική σκέψη στο 

Διαφωτισμό και την κριτική φιλοσοφία: Kant, Hegel – Στοιχεία πολιτικής θεωρίας 

στη σκέψη του Karl Marx – Η τυπολογία της εξουσίας στον Max Weber.  

Βιβλιογραφία:  

❖​ Θεωρίες της πολιτικής και του κράτους. Hobbes, Locke, Rousseau, Kant, 

Hegel, μετ.-επιμ. Μανόλης Αγγελίδης-Θανάσης Γκιούρας, Ίδρυμα Σάκη 



Καράγιωργα, Αθήνα 2005 (όλο το σύγγραμμα).  

❖​ Μ. Αγγελίδης & Κ. Ψυχοπαίδης (επιμ.), Κείμενα Πολιτικής Οικονομίας και 

Θεωρίας της Πολιτικής. Εκδ. Αθήνα (1992) (τα κείμενα του Adam Smith). 

❖​ Herbert Marcuse, Λόγος και Επανάσταση. Μετ. Γεράσιμος 

Λυκιαρδόπουλος, Αθήνα, Ύψιλον, 1999 (Το Πρώτο Μέρος: «Οι Βάσεις της 

Φιλοσοφίας του Χέγκελ»). 

❖​ Karl Marx. Κείμενα από τη δεκαετία του 1840. Μετ. – επιμ. Θ. Γκιούρας, 

εκδ. ΚΨΜ, Αθήνα 2014. (Τα κείμενα: Για το εβραϊκό ζήτημα· Κριτικές σημειώσεις 

στο περιθώριο για το άρθρο «Ο βασιλιάς της Πρωσίας και η κοινωνική 

μεταρρύθμιση. Από έναν Πρώσο»)  

❖​ Karl Marx. Κείμενα από τη δεκαετία του 1850. Μετ. – επιμ. Θ. Γκιούρας, 

εκδ. ΚΨΜ, Αθήνα 2018. (Τα κείμενα: Η 18η Μπριμέρ του Λουδοβίκου 

Βοναπάρτη· Η επαναστατημένη Ισπανία) 

❖​ Karl Marx. Το Κεφάλαιο. Τόμος πρώτος. Μετ. – επιμ. Θ. Γκιούρας, εκδ. 

ΚΨΜ, Αθήνα 2016. (το κεφ. 24) 

❖​ Max Weber Οικονομία και κοινωνία. Κοινωνιολογικές έννοιες. 

Μετάφραση επιμέλεια–εισαγωγή Θανάσης Γκιούρας, Σαββάλας, Αθήνα 2005 

(το κεφάλαιο Οι τύποι της εξουσίας). 

❖​ Max Weber Έργα 1894-1920. Μετάφραση επιμέλεια–εισαγωγή Θανάσης 

Γκιούρας, ΚΨΜ, Αθήνα 2005 (τα κείμενα: Η πολιτική ως επάγγελμα· Εκλογικό 

δικαίωμα και δημοκρατία στη Γερμανία).  

 

(Γ ) ΣΠΑΠ129 - Συγκριτική Πολιτική Ανάλυση 

Εισαγωγή στη συγκριτική πολιτική και τη συγκριτική πολιτική ανάλυση – Θεσμοί 

και πολιτικά συστήματα σε συγκριτική προοπτική – Ιστορικές διαδρομές 

διαμόρφωσης των σύγχρονων δυτικών συστημάτων – Θεωρητικές 

προσεγγίσεις και εννοιολογικά εργαλεία στη συγκριτική πολιτική ανάλυση – Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση και η θεσμική αρχιτεκτονική της – Σύγχρονες δημοκρατίες 

και πολιτικοί δρώντες: συγκρίσεις και θεωρητικές σχηματοποιήσεις. 

Βιβλιογραφία: 



❖​ R. Hague, M. Haroop, 2020, Συγκριτική Πολιτική και Διακυβέρνηση (3η 

έκδοση), Αθήνα: Κριτική. 

❖​ Y. Meny, 1995, Συγκριτική Πολιτική(τ. α+β), Αθήνα: Παπαζήσης. 

❖​ B. Moore, 1984, Κοινωνικές ρίζες της δικτατορίας και της δημοκρατίας. 

Αγρότες, γαιοκτήμονες, εργάτες, αστοί και διανοούμενοι στη διαμόρφωση του 

σύγχρονου κόσμου, Αθήνα: Κάλβος. 

❖​ N. Nugent, 2012, Πολιτική και διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση: 

Ιστορία, Θεσμοί, Πολιτικές, Αθήνα: Σαββάλας. 

❖​ Γ. Τσεμπελής, 2008, Παίκτες Αρνησικυρίας: Πως Λειτουργούν οι 

Πολιτικοί Θεσμοί, Αθήνα: Παπαζήσης. 

❖​ Caramani D. (επιμ.) (2023), Συγκριτική Πολιτική, Λευκωσία: Odysseus 

Publishing Ltd 
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